

# ДЗЕРЖ

ОРГАН ДЗЕРЖИНСКОГО РАЙОННОГО  
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета выходит  
с апреля 1931 года.

№ 67 (3621)

СУББОТА



ПЯТИЛЕТКА: СТРАТЕГИЯ ОТРАСЛИ

## ЭФФЕКТ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ

В ДИРЕКТИВАХ XXIV съезда КПСС по девятому пятилетнему плану указано, что главной задачей в области сельского хозяйства является значительное увеличение производства продуктов земледелия и животноводства в целях лучшего удовлетворения растущих потребностей населения в продуктах питания, а промышленности — в сельскохозяйственном сырье. В этом ряду немаловажное значение придается внутрихозяйственной специализации и концентрации сельскохозяйственного производства.

Необходимо отметить, что в нашем Дзержинском районе при укрупнении хозяйств в 1960—1965 годах и концентрации отдельных отраслей животноводства в достаточной мере не учитывалась необходимость внутрихозяйственной специализации. На фермах и в бригадах большинства совхозов и колхозов имелись почти все виды животных. Это приводило к распылению сил и средств, удорожанию продукции и снижению рентабельности хозяйств.

За восьмое пятилетие в районе проделана определенная работа по внутрихозяйственной специализации и концентрации отраслей животноводства, что позволило значительно повысить производство продукции и увеличить поголовье скота и его продуктивность. В 1965 году в районе имелась 51 ферма крупного рогатого скота, а в 1970-м значительно большее количество скота разместили на 35 фермах. Коровы вместо 32 ферм размещены на 26 фермах.

Особо хочется сказать о свиноводстве. Если в 1965 году на 13 фермах было 7.913 голов свиней, то в конце 1970 года 14.828 голов размещалось на

Г. ГАПОНЕНКО,  
первый секретарь

Дзержинского райкома КПСС

девяти фермах. Валовое производство свинины увеличилось с 588 тонн до 1.240 тонн, или на 211 процентов. Сократились затраты труда на один центнер привеса свинины с 6,6 человеко-дней до 4,15. Уменьшилась себестоимость привеса свиней со 118 рублей до 103 рублей.

Сейчас строится комплекс на производство тысячи тонн свинины в год в колхозе «Россия», сооружаемый в Денисовском совхозе комплекс рассчитан на производство 800 тонн свинины в год, укрупняются свинофермы в колхозах «Заря коммунизма», «Красный маяк» и Шеломковском совхозе. В каждом из этих хозяйств производство свинины будет сконцентрировано в 1971—1972 годах в основном на одной ферме.

Однако, до тех пор, пока производство мяса не будет доведено на крупных специализированных фермах до запланированных проектных размеров, мелкие фермы ликвидировать не будем. Аналогичная работа проводится и по внутрихозяйственной специализации ферм крупного рогатого скота.

Нельзя не отметить, что организация строительства крупных свиноконплексов и успешное сооружение животноводческих ферм вообще в хозяйствах района стали возможны благодаря наличию в районе мощной межколхозной строительной организации «Край-межколхозстрой». Создание этой МСО позволяет широко применить индустриальные методы строительства, эффективнее использовать механизмы,

строительные материалы, улучшить качество работ и повысить производительность труда. На два с лишним миллиона рублей выполняет работы наша МСО в текущем году. В ближайшее время основные строительные материалы — железобетон и кирпич — МСО будет производить сама в полной потребности. Таким образом, организация межколхозного строительного предприятия дала возможность успешно решать вопросы внутрихозяйственной специализации.

Специализация животноводства позволяет нам концентрировать более квалифицированные кадры в одном производственном подразделении, на крупные фермы охотнее идет работать молодежь.

Наиболее ярко можно показать выгоды, экономический эффект от специализации на примере Денисовского совхоза. Надо сказать, что здесь работает немало специалистов высокой квалификации. Директор этого совхоза С.С. Никитин окончил ветеринарный институт и еще заочно — зоотехнический. Главные зоотехник, ветврач, агроном, инженер, а также инженер-строитель и зоотехник по свиноводству имеют высшее специальное образование и солидный опыт работы. Знающие свое дело люди и специалисты отделений и управляющие. Поэтому не случайно этот совхоз является хозяйством высокой культуры земледелия и успешно развивает животноводство.

На первое января 1966 года в этом хозяйстве имелось 3.516 голов крупного рогатого скота и 1.550 свиней, которые размещались на всех пяти отделениях совхоза. На первое января 1971 года поголовье крупного рогатого

СКОРОВОТЫ РАЙОНА ЗАВЕРШИЛИ СЕВ ЗЕРНО-  
СЕБА ЗАНЯЛИ 48.470 ГЕКТАРОВ.

В КОНЦЕ МЕСЯЦА МЕХАНИЗАТОРЫ КОЛХОЗОВ И СОВ-  
РАЙОНА ПОСЕЯЛИ 5 811 ГЕКТАРОВ КУКУ-  
РУЗЫ НА 8 883 ГЕКТАРОВ, 276 ГЕКТАРОВ КОРНЕ-  
ПОСАДИЛИ 214 ГЕКТАРОВ КАРТОФЕЛЯ.

## Больше кормов для скота и разных

де визом трудя-  
т- олеводы Денисов-  
а. Сейчас они за-  
ев кукурузы. Ме-  
Денисовского от-  
социалистическом  
и держат первое  
0 гектаров полей,  
нных под кукуру-  
емена уже уложе-  
Застрельщиком в  
ал себя комсомо-  
ир Ильин. За че-  
и посеял кукурузу  
рах полей. В этом  
и высокие показат-  
е имеют механизма-  
ний Плишкин и

сей Бураковский за пять дней  
посеял кукурузу на площади  
97 гектаров. Не на много от-  
стал от него и Петр Волоша-  
нин.

В Кондратьевском отделе-  
нии хорошие результаты у  
тракториста Ивана Сюзюкина.  
При норме засеять кукурузой  
14 гектаров за день он засева-  
ет в иные дни по 20 и более  
гектаров.

Судя по темпам и качеству  
работ, можно уверенно ска-  
зать уже сегодня, что сочным  
кормом скот совхоза будет  
обеспечен.

А. ХВОРОСТЯННИКОВ,  
главный экономист  
совхоза.

ели всходами поля. Щедрый урожай обещает хле-  
первый год новой пятилетки. Но и потрудиться при-  
ало. Этого ли не знать трактористу Вознесенской  
колхоза «Искра» Виктору Александровичу Кайзе-  
одем новом «Казахстанце» он вел и предпосевную  
полей, и укладывал в почву семена. Ежедневные  
механизатор выполнял на 130—150 процентов.

сев зерновых, но битва за высокий урожай не пре-  
я. Сегодня механизаторы ведут вспашку паров. И  
Илия Кайзера среди лучших.

Имя: Виктор Александрович Кайзер.

Фото В. СТРЕПЕТКОВА.

скота увеличилось до 4.000 голов, а  
свиней до шести тысяч голов, или поч-  
ти в четыре раза. Свиноводство скон-  
центрировано на двух отделениях.  
Производство свинины увеличилось с  
1.106 центнеров до 6.038 центнеров.  
Повысилась производительность тру-  
да. Если в 1966 году на центнер при-  
веса свинины было затрачено 4,5 чело-  
веко-дня, то в 1970 году — 2,6. Снизил-  
ась и себестоимость свинины. Всем  
этим успехам в совхозе способствова-  
ли строительство свиноводческого ко-  
мплекса и концентрация всего маточ-  
ного поголовья на одной ферме. На  
крупной свиноферме стали эффектив-  
нее использоваться помещения, меха-  
низация, широко стала применяться  
прогрессивная технология, улучши-  
лась организация труда. И не слу-  
чайно на свиноферме пошла работать  
молодежь.

Радуют результаты работы за пер-  
вый квартал. На свиноферме получено  
4.412 поросят, или в два раза больше  
против первого квартала прошлого го-  
да. При годовом плане сдачи мяса го-  
сударству 760 тонн совхоз уже сдал  
450 тонн.

Свиноводство, как наиболее скорос-  
пелая отрасль мясного производ-  
ства, развивается и в других хозяйст-

(Окончание на 3-й стр.)

## В РАЙОННОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ

Окружная избирательная комиссия по вы-  
борам в Дзержинский районный Совет де-  
путатов трудящихся зарегистрировала кан-  
дидатом в депутаты районного Совета по  
Новинскому избирательному округу № 52  
Ануфриева Николая Николаевича, 1942 го-  
да рождения, беспартийного, шофера Но-  
винского лесопункта, выставленного общим  
собранием рабочих, инженерно-технических  
работников и служащих Новинского лесоп-  
пункта Канского леспромхоза.

## НАШИ КАНДИДАТЫ В Д

## О КРАЕВОГО СОВЕТА

## ЛАЗАРЕВИЧ Нина Устиновна

Нина Устиновна ЛАЗАРЕВИЧ родилась в 1939 году в деревне Николаевка Дзержинского района Красноярского края; по национальности—русская, беспартийная, образование незаконченное среднее.

Трудовую деятельность Нина Устиновна начала после окончания семи классов в 1956 году дояркой. Работая дояркой, зарекомендовала себя дисциплинированной и исполнительницей работниц. Ежегодно добивалась высоких результатов в соревновании за получение высоких надоев молока и была в числе передовых доярок колхоза.

Как лучшая доярка Н. У. ЛАЗАРЕВИЧ в 1966 году правлением колхоза была направлена на курсы техников искусственного осеменения коров. После окончания курсов по настоящее время работает техником искусственного осеменения коров в Николаевской бригаде колхоза «Искра» Дзержинского района. К работе Нина Устиновна относится добросовестно, проводит большую работу по внедрению искусственного осеменения коров в колхозе. За последние три года добилась ликвидации яловости коров. В 1970 году в районном соревновании техников искусственного осеменения коров заняла второе место и была премирована бесплатной туристической путевкой по Советскому Союзу.

Тов. ЛАЗАРЕВИЧ Н. У. принимает активное участие в общественной работе, является депутатом Александровского сельского Совета депутатов трудящихся и членом правления колхоза «Искра». Пользуется заслуженным авторитетом среди колхозников.

ЛАЗАРЕВИЧ Нина Устиновна зарегистрирована кандидатом в депутаты Красноярского краевого Совета депутатов трудящихся по Курайскому избирательному округу № 159.

Тов. ЛАЗАРЕВИЧ Н. У. — достойный кандидат в депутаты краевого Совета депутатов трудящихся.

## ЧИЧЕВ Борис Григорьевич

Борис Григорьевич ЧИЧЕВ родился в 1919 году в городе Нижнеудинске Иркутской области; по национальности— русский, образование высшее, член КПСС.

Трудовую деятельность начал в 1938 году шофером Шиткинской МТС Иркутской области.

С 1939 по 1947 год служил в Советской Армии. После демобилизации из армии т. ЧИЧЕВ работал в Иланском райкоме партии инструктором, затем заместителем директора Александровской МТС по политической части.

В 1951 году, после окончания краевой партийной школы, т. ЧИЧЕВ направлен на работу в Качинский район директором Октябрьской МТС. В 1957 году был избран вторым секретарем, а в декабре 1958 года—первым секретарем Качинского райкома КПСС. С 1965 по 1970 год Борис Григорьевич работал первым секретарем Рыбинского райкома КПСС, а с 1970 г. по настоящее время — председателем краевого объединения «Сельхозтехника». Является членом крайкома КПСС, депутатом краевого Совета депутатов трудящихся.

Тов. Чичев зарекомендовал себя активным организатором, инициативным партийным руководителем, глубоко знающим сельскохозяйственное производство.

Тов. ЧИЧЕВ награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, пятью медалями.

Борис Григорьевич ЧИЧЕВ зарегистрирован кандидатом в депутаты Красноярского краевого Совета депутатов трудящихся по Шеломковскому избирательному округу № 160.

Тов. ЧИЧЕВ Б.Г.—достойный кандидат в депутаты краевого Совета депутатов трудящихся.

## В ПОХОДЕ ЗА ЗНАНИЯМИ

В Директивах XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства говорится: «Обеспечить дальнейшее развитие животноводства на основе осуществления в каждом хозяйстве системы эффективных мер по укреплению кормовой базы, улучшению породности скота и повышению его продуктивности при одновременном росте поголовья». Чтобы выполнить задания партии, надо много потрудиться. Но можно напряженно работать, а не продвигаться вперед ни на шаг. Даже большие физические усилия без применения знаний не дадут должного эффекта. Наше время тем и знаменательно, что человек призвал себе на помощь технику и науку.

Животноводы Шеломковско-

го совхоза вышли в организованный поход за знаниями. В каждом отделении по четвергам они собираются на занятия. Скотники и доярки в час дня садятся к столам и раскрывают тетради. Учебная программа предусматривает изучение основ животноводства, профилактику болезней сельскохозяйственных животных, рациональных способов кормления и ухода за ними.

Главная цель—повышение продуктивности общественного стада. Удобство занятий прямо на фермах заключается в том, что люди находятся вблизи от рабочих мест, примеры по любому почти вопросу всегда можно найти на месте, здесь же отработать практические навыки. Занятия проводят специалисты. В первом отделении с животновода-

ми занимаются зоотехник Анна Алексеевна Ведринцева и главный зоотехник совхоза Михаил Григорьевич Сахно, во втором автор этих строк и зоотехник Виктор Федосеевич Гурский, в третьем—главный ветврач совхоза Леонид Васильевич Гулий и Михаил Павлович Аграшев, в пятом—Раиса Баканова и Георгий Осипович Кучерюк и в шестом—Алексей Максимович Царев. Все они хорошие специалисты.

На последних занятиях, например, были изучены такие темы: «Сроки осеменения коров», «Календарь стельности», «Составление рациона для коров» и другие. В прошедший четверг я познакомил животноводов с вопросами: строение и работа молочной железы коровы, молочная

продуктивность коров (понятие о лактации), уход и предупреждение заболеваний вымени у коров.

Как видите, тем изучать приходится много, но тем не менее все разбираем подробно. Учатся все старательно. Значит, сознательность у людей за последние годы выросла, появилась тяга к знаниям.

К примеру, посещает занятия скотник Степан Игнатьевич Поддубский. Он ухаживает за подсосной группой телят до двухмесячного возраста. В группе у него содержится постоянно до пятидесяти телят. Ухаживает он за ними со знанием дела. Он сам и лекарь добрый, и хозяин заботливый. Сохранность животных всегда высокая, привесы ежедневно составляют 600—700 граммов на каждого теленка. Поддубский усердный ученик. Что не поймет на занятиях, непременно спросит, чтобы ни один

вопрос не остался невыясненным.

А взять доярку. Раиса Сумагатовна—мастер машинного доения коров второго класса. За классность получает надбавку 10 процентов к зарплате. Разве другим дояркам не хочется быть классными специалистами? Хочется. Вот они и тянутся к знаниям. И среди них многие добиваются высоких надоев. Например, Матрена Романова, Мария Васильева и молодая доярка Татьяна Николаева.

После прохождения всего учебного плана доярки и скотники будут сдавать экзамены. Успешно справившиеся с ними получат звание «Мастера животноводства».

**И. ЧЕРНОВ,**  
зоотехник-селекционер  
Шеломковского совхоза.

### ПРИМЕНИТЕ У СЕБЯ

#### ЧТОБЫ РАСШИРИТЬ ЛУГА

Для расчистки лугов и пастбищ от кустарников и одиночных деревьев в Нижне-Ингашиком районе применяется корнерез-корчеватель, разработанный рационализатором И. К. Лысенко.

Оборудование корчевателя снабжено гидравлической системой и навешено на гусеничный трактор класса 3 тонны.

Выкорчевывание деревьев происходит следующим способом. Трактор с корчевателем подходит к заранее намеченному дереву и останавливается на расстоянии 50-70 сантиметров от ствола. Тракторист с помощью гидравлики заглубляет нож в землю и движением трактора вперед подрезает корневую систему дерева. Затем с

помощью упоров с четырех сторон производится повал дерева. Второй трактор, работающий в паре с корчевателем, буксирует сваленные деревья. Оставшиеся после корчевки ямы легко заравниваются тяжелой дисковой бороной. Работы по раскорчевке мелколесья корнерезом-корчевателем собственной конструкции обходятся хозяйству в полтора раза дешевле, чем по договору с машинно-мелноративными станциями.

#### ДЛЯ УСКОРЕНИЯ ПОСАДКИ

При посадке картофеля для того, чтобы ускорить загрузку семян в сеялки, механизаторы Усть-Абаканского совхоза предложили к заднему борту загрузочной тракторной тележки прикрепить конусообразный лоток, по которому картофель при подъеме кузова скатывается в

загрузочный бункер картофеле-сжалки.

При таком методе высвобождаются два грузчика и значительно сокращается время загрузки агрегата. Экономия от внедрения нового метода составляет 950 рублей за сезон.

**В. МАЛЕЕВ.**

ПЯТИЛЕТКА: СТРАТЕГИЯ ОТРАСЛИ

## ЭФФЕКТ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ

(Окончание.)

Начало на 1 стр.)

вах района. Но при этом, разумеется, не сокращается и производство продукции, получаемой от крупного рогатого скота.

Совхоз имени Дзержинского будет специализироваться на выращивании племенного скота для нужд района и продажи за его пределами.

Экономически обоснованная внутрихозяйственная специализация и концентрация животноводства невозможна, конечно, без организации интенсивного кормопроизводства, обеспечивающего стабильную кормовую базу. В этом направлении в районе немало делается. В хозяйствах расширяются посевы многолетних трав, увеличиваются посевы корнеплодов, создаются прифермские участки с гарантирован-

ным урожаем кормовых культур. За пятилетие путем раскорчевки лесных массивов освоено под посев сельскохозяйственных культур 15 тысяч гектаров пашни, и уже в этом году 2.300 гектаров.

Для того, чтобы вести производство мяса на промышленной основе и получать хорошие привесы, необходимо организовать рациональное, научно-обоснованное кормление скота. Поэтому назревает крайняя необходимость построить в районе межхозяйственный комбикормовый завод в одном из колхозов или совхозов. Хозяйствам района крайне невыгодно возить в город Канск, на расстояние 80—100 километров, фуражное зерно для переработки его на комбикорм.

И еще один важный для хозяйственной деятельности наших колхозов и совхозов вопрос надо решить. Сей-

час им приходится транспортировать скот для сдачи в Канск. Мы считаем, что краевые заготовительные организации должны быстрее проводить в жизнь решение июльского Пленума ЦК КПСС, \* подтвержденное затем XXIV съездом партии, о приеме скота на месте производства и вывозе его специально оборудованными машинами.

Проведение внутрихозяйственной специализации и концентрации животноводства вызывает к жизни немало проблем, которые партийные организации, руководители хозяйств и специалисты района решают в повседневной практической работе. Они изыскивают наиболее эффективные методы ведения хозяйства, выявляют внутрихозяйственные резервы для увеличения производства продукции, снижения ее себестоимости.

НАШ СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ

## Размеры приусадебных земельных участков

Размеры приусадебных земельных участков для хозяйства колхозников определяются уставом каждого колхоза. Для хозяйств других граждан, не членов колхоза, установлены следующие размеры земельных участков:

для постоянных рабочих, специалистов и служащих совхозов имени Дзержинского и Топольского откормсовхоза — 0,30 гектара, Денисовского и Шеломковского совхозов — 0,40 гектара; для проживающих и работающих в сельской местности по специальности агрономов, зоотехников и других специалистов сельского хозяйства (включая работников, имеющих среднее и высшее специальное

счетово-экономическое образование), механизаторов и инженерно-технических работников ремонтных мастерских и производственных подразделений, объединений и отделений «Сельхозтехники», машинно-мелиоративных станций, механизаторов, работающих в колхозах по найму, лесников, постоянных рабочих ИТР и служащих предприятий лесного хозяйства и лесной промышленности, работников гидрометеорологической службы, общеобразовательных и специальных школ, медицинских учреждений, отделов рабочего снабжения при предприятиях лесного хозяйства и лесной промышленности, директоров и преподавателей учебных заведений, работников связи, молочных, маслоделательных заводов, совхозаркоопов и селпо, сельских Советов, сельских клубов и домов культуры, библиотек, детских домов, детских садов, яслей, кино-механиков, обслуживающих сельские клубы и дома культуры, охотников районной службы, охотничьего надзора Главохоты РСФСР, штатных охотников — 0,25 гектара.

Для проживающих в сельской местности других граждан, не указанных в вышеназванных пунктах, — до 0,15 гектара.

Отвод приусадебных участков из земель совхозов производится по приказу директора, из земель колхозов — по решению общих собраний или собраний уполномоченных, а из других земель — по решениям райисполкома.

Рабочие и служащие при отсутствии у них приусадебного участка земли освобождаются от уплаты сельхозналога за землю, выделенную им под индивидуальные огороды, если площадь этих участков не превышает 0,15 гектара на семью.

При выделении земельных участков сельскими Советами и колхозами отдельным гражданам, налог по этим участкам исчисляется в совокупности с приусадебным участком.

Выделенные колхозникам, рабочим, служащим и инженерно-техническим работникам приусадебные участки учитываются в земельных шнуровых книгах колхозов и совхозов. На основании записей в шнуровых книгах сельские Советы заполняют похозяйственные книги, а райфинотдел исчисляет сельхозналог.

О. НАЗАРОВ,  
наш корр.Г. КОРИЦКИЙ,  
заведующий райфо.

## КОГДА В ТОВАРИЩАХ СОГЛАСЬЯ НЕТ

## 1. ДМИТРИЙ ЕГОРОВИЧ ПУСКАЕТ СЛЕЗУ

День шел за днем. Так незаметно и 31 мая наступило. Дмитрий Егорович Федотов, бригадир Харьковской бригады колхоза «Красный маяк», всплеснул руками и начал на чем свет стонать кosterить непогоду, механизаторов, собственное бессилие перед ускользающими сроками сева и еще многое, лишь бы душа освободилась от тревожений. А тут нектати свалился на бригадирскую голову я со своими вопросами.

— Как идет сев? — спросил я и приготовился заносить многозначные цифры в записную книжку.

— Э-э-э, — мигнул печальными глазами бригадир, — все-то у нас не как у людей... Вот и с севом не ладится. Выбились из сроков. Тут непогода, там неурядицы — одно к одному, а время... Э-э-эх — и Федотов отрешенно откинулся на спинку стула.

За окнами столовой, где мы разговаривали, весело отсчитывала чьи-то годы первая в нынешнем году кукушка.

— На распутившийся лес кричит, — отметила Евдокия Семеновна Анисимова — пастух дойного гурта. — Год урожайным должен быть. Это верная примета.

Но слова не утешили Дмитрия Егоровича и, когда я поинтересовался, гидрофицированы ли в бригаде сеялки, он с досадой махнул рукой:

— Какая тут гидрофикация. Людей не хватает, да и вообще я ничего не знаю. Если интересуешься, то иди к Никандрову — у него все данные, он все знает, он ведет учет.

— Ну, а как в животноводстве дела?

— Тоже неважно. Скоро коров будем выгонять на пастбища. Лагерь готов, а вот где воду брать — ума не приложу. Копать колодец, рук рабочих не хватает.

Мне хотелось сказать бригадиру о том, что гидрофикация сеялок стоящее и выгодное дело — шаг вперед по дороге технического прогресса, что много бы людей высвободилось и для копки колодца, и для других работ. Тому примером колхоз «Искра», где

гидрофицированными агрегатами не нахвалится. И сев давно закончили. Но я не желал еще больше расстраивать бригадира.

Я спросил только:

— Так у вас ничего и нет, о чем можно рассказать?

— Пожалуй, нет, — с грустью ответил Федотов. — И доярки наши наданвают сейчас всего по 9,3 килограмма молока от коровы за день...

Я опешил, глядя на расстроенное лицо Дмитрия Егоровича. Ведь 9,3 килограмма в день от коровы в среднем по ферме пока еще нигде не наданвают.

## 2. КОГДА КРИЧАТ ЦИФРЫ

Да, цифры умеют не только о чем-то рассказывать, они могут кричать, когда с ними не считаются. Я узнал об этом, зайдя в Харьковскую бригадирскую контору. Оказывается, Дмитрий Егорович зря собирался пускать слезу по поводу неудовлетворительной работы механизаторов. Показатели утверждали обратное. Я понял из них, что, несмотря на плохую, дождливую погоду, многие трудятся куда как хорошо.

Вот Виктор Жвакин проводил лущение и вместо сменного задания в 44 гектара обрабатывал до 58.

Анатолий Ипатов и Николай Кравченко бороновали поля. В отдельные дни каждый из них выполнял задание более чем на 200 процентов.

Вениамин Ельцов вспахивает до 9 гектаров поля при норме 4 гектара.

Плохо ли? — Если так трудиться каждый день, то любые срски, любые трудности отступят перед людьми.

Вениамин Владыкин и Яков Ельцов водят посевные агрегаты. Они засевают зерновыми до 36 гектаров пашен при задании 26 гектаров.

Мои размышления над цифрами прервал заведующий гаражом бригады Леонид Богданов. Он сегодня возил к агрегатам обед. С ним ездили повара Ирина Шашкова и Валентина Каисина. Все трое устали, все трое выражают недовольство поездкой. Почему?

Завгар отвечает, стряхивая с рукавов пыль:

— Трактора раскиданы один от другого на десятки километров. С двенадцати часов крутились по полям.

Сейчас стрелки показывают четыре часа. Да, достается и шоферу Михаилу Васильеву, которого на один день подменил в работе Богданов, и Валентине с Ириной. А что говорят механизаторы, до которых обед добирается почти к ужину? — Мне думается, что-то неелестное говорят они.

Здесь опять всплыла фамилия Никандрова, учетчика по технике. Требовала с него Людмила Елкина, бухгалтер бригады, сводки по работам, а сводок нет, не готовы. Передавать в Орловку в плановый отдел колхоза нечего.

И это еще не все. За май учетчик закрыл наряды и направил их в центральную контору. Закрыл неправильно и наряды возвратили на доработку. Механизаторы волнуются, их заработок интересует. А что Никандров? — Никандров молчит.

## 3. МЕХАНИЗАТОРЫ ВНОСЯТ ПОПРАВКИ

Дорога петляет, бегают березовые колки и поля. Владимир Елкин то и дело тычет мне под бок локтем. Тесна для двоих кабинка «Беларуса». Сзади погромыхивает по камням цистерна с солярой. Елкин специт на вершину Тульчета, где его ждут механизаторы. Тракторы в это время дозавраляются горючим. Разговариваем.

— Здесь я работаю недавно. Раньше в райсоюзе трудился, да надумал в колхоз податься. Теперь разочаровался, не по праву мне организация работ в бригаде.

Над полями заливаются жаворонки, их песни прорываются сквозь гул двигателя и закрытые двери даже сюда, в кабину. Последний день мая.

Вершина Тульчета. Три трактора разбрелись по полю. Механизаторы ведут боронование по посевам пшеницы. Важные сероголовые галки бродят табунами за тяжелыми машинами.

Елкин подгоняет цистерну к корме пашни и тракторы один за другим останавливаются рядом. Чумазы трактористы вылезают из кабин. Петр Федотов, бригадир

брат, отчитывает щупленького Колю Бисимбаева:

— Ты почему стоял, когда Иван бороны чистил? — Обехать не мог, что ли?

Николай Бисимбаев и Иван Степанов — курсанты Шеломковского училища механизации. Сейчас они на практике в родном колхозе. Боронуют поля.

Федотов поучает Николая: — Ты разворот делай не по одному и тому же месту, ведь семена выкопашь из почвы.

От машины пышет жаром, от трактористов тоже. Булькает в шланге соляра, переливаясь из цистерны в баки. Сам по себе заходит разговор о работе, о жизни.

— Шло бы все как надо, и желание к делу бы возросло, — говорит Петр. — А то у нас как получается? Бороновал я под Богоявленкой. Вдруг приказание — поезжай пахать. Гоно трактор в Харьковку, зацепляю плуги и спешу в обратный путь, пахать в Грязное. Время идет, а задание не выполняется. И так часто происходит.

— И опять Никандрова упоминать приходится, — вступает в разговор Елкин. — Замеры делает неправильно, не все выполняемые работы заносит в таблицу. Говорит, что контора все равно не заплатит.

— Возьмем пахоту, — подтверждает Петр. — На ней, если даже на первой скорости будешь плуги таскать, и то за смену не меньше пяти гектаров сделаешь, но ведь на первой-то редко ходишь — включаешь передачи, которые порезвез, а по Никандровым подсчетам зачастую получается гектара три-четыре. Пропадает интерес к труду.

— Да, — соглашаются все, — учет в бригаде ведется из рук вон плохо.

— Ну, хватит лясать точить! — говорит Федотов и лезет в кабину. Тракторы снова выходят на поле. Впереди еще много работы и выполнить ее надо как можно скорее. Механизаторы к этому и стремятся. И зря бригадир хотел пустить слезу. Ведь труженики-то в бригаде очень замечательные. С ними горы можно свернуть.

ДОМАШНИЕ  
БЕСЕДЫ

## ЧТО ТЫ ЧИТАЕШЬ, СЫН?

Часто ли мы задаем этот вопрос нашим детям? И часто ли вместе с ними обсуждаем книги, ими прочитанные, вместе задумываемся над поступками и судьбами героев?

Помнится, на одной из встреч в дни традиционной «Книжкиной недели» (так сами ребята называют весенний праздник — «Неделю детской книги») Сергей Михалков рассказывал:

— Услышал я однажды разговор двоих: одному было лет восемь, другому — лет на сорок больше.

— Ты «Тома Сойера» читал? — спросил старший.

— Нет.

— А «Вия»?

— Тоже нет.

— А «Хижину дяди Тома»?

— Не читал.

— Счастливый, — позавидовал старший.

Мальчишке и впрямь можно было позавидовать, — продолжал Сергей Владимирович. — У него ведь все впереди — и встречи с веселым и озорным Марком Твенном, и с Гоголем, и с Бичер-Стоу. Но как важно вовремя прочитать эти книги, без которых так обедняется детство!

Не надо проводить особых социологических исследований, чтобы выявить, насколько нынешние 8-12-летние ребята развитее своих сверстников «образца 1945-50 годов». С ними легко можно беседовать о новых марках машин, о космических кораблях, полетах на Луну. Но как порой «затухают» и начинают звучать робко и неуверенно детские голоса, едва разговор перейдет на литературу.

Помню, на одном собрании в Академии педагогических наук СССР видный ученый, занимающийся проблемами воспитания детей, не без горечи говорил: насколько ярче, богаче была бы душа ребенка, если бы наряду с тем, что он знает о науке, технике, он знал бы еще стихи Пушкина, Лермонтова, Некрасова, Тютчева, Фета! Знали себя, для души. Позаботиться об этом должны родители.

Большинство из нас считают — и совершенно справедливо — что лучший подарок для детей — книга. И сколько любви, какую серьезность проявляют те взрослые, кто не забыл своих детских впечатлений от встречи с ней, кто помнит, над чем плакал и смеялся, кого любил или презирал. Вот таким взрослым досту-

пно сегодня не казенно, а всерьез поговорить о книге, о ее героях, о тех мыслях, что рождаются прочитанным, о том высоком и светлом, чему хочется подражать. И уж лучше вовсе не касаться этой темы, нежели говорить суконым языком, высказывая дежурные мысли, а нечто можно, а нечто сли. Так ведь не любовь страшное — равнодушное. И не тягу к книге воспитать, а отвращение к ней.

Есть произведения, которые надо не просто прочитать, но прочувствовать. И здесь без чуткого внимания, знаний, такта взрослых ребенку не обойтись. Вот почему так важен для наших детей этот простой, сердечный и серьезный вопрос: «Что ты читаешь, сын?».

Л. БЕРНАСКОНИ.



Хорошо поставлена спортивная работа с курсантами в Шеломковском СПТУ-14.

На снимке: на занятиях в спортивном зале училища.

Фото В. СТРЕПЕТКОВА.

Любителям  
КИНО

## ЭКРАН ИЮНЯ НА ГОЛУБЫХ ЭКРАНАХ

Разнообразен репертуар июня. Здесь и советские художественные фильмы «Городской романс», «Город первой любви», «Узники Бомона», «Черное солнце», «И был вечер, и было утро...», «Стреляй вместо меня», и зарубежные киноленты «Восьмой», «Чемпион», «Укрощение строптивой», «Смерти нет, ребята» и другие.

События, о которых рассказывается в фильме «Стреляй вместо меня», связаны с революцией и гражданской войной. В центре фильма — латышский парень, приехавший в Петроград учиться. Оказавшись в вихре революционных событий, он пытается определить свое место в этой великой борьбе. Противоречивое состояние его духа выражает название фильма — «Стреляй вместо меня». То есть, пусть все происходит, а мое дело сторона. Но история показала, что в великих сражениях вряд ли кому удастся остаться непричастным.

В основу фильма «Смерти нет, ребята» положен подлинный случай, происшедший в один из последних дней войны.

...4 мая 1945 года головная походная застава одной из частей Советской Армии, выполняя оперативное задание, двинулась к Эльбе. На ее пути лежал небольшой немецкий городок. Командир отряда капитан Реджепов послал разведчиков выяснить, нет ли в городе врага. Вскоре условный звонок колокола возвестил о том, что путь свободен. Но неожиданно на шоссе, ведущем через городок, появился большой отряд немцев. О дальнейших событиях узнаете, посмотрев 7-8 июня фильм.

«Черное солнце» — это драма добра и силы, развернутая на широком фоне международных событий, на фоне борьбы Черного континента за свою независимость. Действие фильма происходит в Нью-Йорке и в Африке, событийность сюжета опирается равно на факты и вымысел, так как то, что произошло в фильме, могло иметь место в любой из африкан-

ских стран, где на сегодняшний день политическая ситуация — внутренняя и внешняя — подобна той, что рассмотрена в фильме.

Героическая, яркая жизнь Героя Советского Союза Василия Портика легла в основу фильма «Узники Бомона».

«Человек беззаветной храбрости, Василь был одним из самых прекрасных и мужественных солдат французского движения Сопротивления», — говорит о Василии Портике известный общественный деятель Франции, ветеран Сопротивления Фернан Орсе.

— Жизнь Василия Портика, — рассказывает режиссер-постановщик Юрий Лысенко, — столь интересна и удивительна, что мы вымышлены были даже исключителю ряд действительных случаев из сценария — настолько они кажутся фантастическими своей дерзкой, неуемной смелостью.

Фильм «Восьмой» авторы посвящают живым и павшим героям, завоевавшим свободу Болгарии.

...Из Советского Союза в Болгарию перебрасывается группа парашютистов. Еще немного — и болгарские коммунисты ступят на родную землю. Но здесь их ждут большие испытания и серьезная проверка. Им предстоит проявить все свое мужество и выносливость в борьбе с врагом.

Их было восемь. Последний, выпрыгнувший восьмым, стал командиром нового партизанского отряда. Смелый и сильный, презирающий трусость и малодушие, он до последней капли крови предан делу партии...

...На ринге появился чемпион, и зрители приветствуют его. Овации не смолкают. Ничего удивительного! Это, бесспорно, самый популярный из всех королей бокса. Но люди приветствуют сейчас не просто человека по имени Мидж Келли, они приветствуют человека необычайной судьбы, которая возможна только на спортивной арене: простой парень поднялся из нищеты на вершину славы и стал чемпионом мира!.

Этими словами спортивный комментатор начинается фильм «Чемпион» о жизни и стремительной карьере Миджа Келли.

Фильм «И был вечер, и было утро...» — это сказание о разломе в семье русской флотской интеллигенции в бурные дни Октября 1917 года. Это эпический показ страстей, бушевавших в революционном Питере, в Кронштадте, на палубах легендарной «Авроры». Это сильные характеры, воля к победе правого дела, чистота и ясность человеческих отношений, героизм, самоотверженность, подвиг. Основная сюжетная линия фильма — столкновение сил революции и сил реакции. И между этими непримиримыми силами, одна из которых обречена на гибель, мечутся люди, потерявшие цель, смысл жизни.

...Очень легко в большом городе встретиться и потерять друг друга, легко пройти мимо человека, который может со временем стать для тебя самым дорогим. Женя, врач-рентгенолог, в случайно встретившейся ему девочке увидел то, что отличает ее от многих других: искренность, скромность, доброту и отзывчивость, непосредственность и удивительную душевную тонкость. Как дальше сложилась судьба молодых людей, узнаете из фильма «Городской романс».

Этот город на Волге мы видим в разные эпохи — гражданскую войну, годы первой пятилетки, в дни Великой Отечественной войны и сегодня. Картина «Город первой любви» и рассказывает о четырех поколениях — о тех, кто сражался в Царицыне за Советскую власть, кто строил стalingradский тракторный, кто стоял насмерть в великой битве на Волге, и, наконец, о людях, ныне живущих в Волгограде.

Для детей в «Заре» будут демонстрироваться «Сын полка», «Думают ли животные?», «Засада», «Орлята Чапая», «Приключения желтого чемоданчика», «Путешествие в детство».

З. ОСИПОВА.

5 июня

Из Москвы:

12.00 — Новости. 12.05 — Телевизионный народный университет. 12.45 — Факультет культуры. «Искусство режиссера». Ведущий — кинорежиссер С. А. Герасимов. 13.30 — Для детей. «Чуня». Мультфильм. 13.45 — Для младших школьников. «Светит звездочка». 14.15 — Открытие Всесоюзного фестиваля комсомольской песни (в записи). 16.00 — Д. Голсуорси. «Первые и последние». Телевизионный спектакль. 17.20 — Новости.

ПРИГЛАШАЕМ  
НА ЯРМАКУ

6 июня с 10 часов утра на колхозном рынке села Дзержинского состоится районная ярмарка.

Приглашаем посетить ярмарку! Правление райпотребсоюза.

Сегодня, 5 июня, в 7 часов вечера в районном Доме культуры комбинат бытового обслуживания проводит демонстрацию мод. Познакомьтесь с новыми модами приглашаются все желающие.

К СВЕДЕНИЮ  
ГРАЖДАН

Дзержинский ремонтно-строительный участок принимает от населения заказы на строительство и ремонт зданий.

Обращаться в контору РСУ с 8 до 17 часов.

Дзержинское автотранспортное предприятие производит прием на курсы шоферов третьего класса. Начало занятий с 1 июня 1971 года. Слушателям курсов выплачивается стипендия 32 руб. 50 коп. в месяц. Обращаться в отдел кадров АТП.

Редактор А. Ф. ФИЛЬКИН.

Из Красноярска:

17.30 — Художественный фильм «Рядом с другом».

Из Москвы:

19.00 — «Америка протестует». Обозреватель А. Дружинин. 19.40 — Концерт. 20.45 — Научно-популярный фильм. 20.55 — Новости. 21.00 — «Сампо». Художественный фильм. 22.35 — «Рубежи пятилетки». 23.00 — «Лесная фантазия». Документальный фильм.

6 июня

Из Москвы:

12.00 — Новости. 12.05 — Концерт. 12.25 — «Пристань на том берегу». Телевизионный художественный фильм. 13.30 — Баскетбол. Италия против команды Европы. 14.00 — «Музыкальный киоск». 14.30 — Наука — сегодня. 15.00 — «Миллион в мешке». Мультфильмы для детей. 15.30 — Кинопанорама. 17.10 — Новости.

Из Красноярска:

17.30 — Художественный фильм «Профессор преступного мира».

Из Москвы:

19.00 — Концерт. 20.00 — Международные соревнования по художественной гимнастике: ГДР — СССР. 20.45 — «Рубежи пятилетки». 21.00 — «Клуб кинопутешествий». 22.00 — В эфире «Молодость». «А ну-ка, девушки!».

Кинотеатр  
«ЗАРЯ»

5-6 июня  
КРУШЕНИЕ  
ИМПЕРИИ

7 июня  
СМЕРТИ НЕТ,  
РЕБЯТА

Начало в 5-10, 7 и 9 ч.

НАШ АДРЕС: с. Дзержинское, ул. Кирова, 11, второй этаж.

Типография газеты «Дзержинец» краевого управления по печати. Тираж 4098. Заказ 446.